Uitwerkingen    VWO  CM 3 Hoofdstuk 1  Beschrijvende statistiek

1.1 Populatie en steekproef
3.
a
alleen mensen die op zaterdagmiddag gaan winkelen


b
alleen werkenden die met de auto naar het werk gaan


c
te weinig mensen 


d
niet aselect 

4.
a
Groep
alle studenten van Nederland

maar van een studie een jaar


b
auto bezitters in zijn woonplaats

alleen mensen die op dat tijdstip thuis 

zijn



c
alle schoolboeken



alleen boeken over maar enkele 

onderwerpen

5.
iemand uit een groot gezin heeft meer kans om in de steekproef te worden opgenomen.

6.
a
geen vergelijk ander middel misschien wel meer

b
wat bij de andere drie misschien wel verzwaring en ook zegt het onderzoek niets over het verkoop van de klachten.

c
schouwburgbezoekers zijn geen aselecte groep


misschien andere krant nog wel meer

d
temperatuur is gemiddeld, de variatie kan wel heel groot zijn.

8.
a
mannen presteren slechter dan vrouwen

b
onvoldoende studieresultaten zijn niet afhankelijk van het geslacht. maar afhankelijk van het gemiddelde examen cijfer.


c
nee want er studeren niet evenveel mannen als vrouwen.

9.
 EQ \F(12;85)   =  EQ \F(100;x)     (   x =   EQ \F(100 ·85;12)   = 708 EQ \F(1;3)  

dus ruim 700

10.
zieke vissen laten zich eerder vangen.

11.
a
26 · 26 = 676


b
randint (1,676 , 8)   omzetten in codes  (bij dubbele doe je het nog een keer)



abs ( EQ \F(getal-1;26)  )  geeft eerste letter



getal – abs ( EQ \F(getal – 1;26)  ) · 26 geeft de 2e letter

12.
randint (100,1268,20)  (bij dubbele doe je het nog een keer)

13.
a
je weet het totaal aantal niet dus je kunt geen toevalsgetallen genereren.


b
Je weet  op 19 mei nog niet hoeveel bezoekers er in totaal komen 

14.
a
Winkelpersoneel heeft de grootste kans om in de steekproef opgenomen te 

worden.


b
directie
 EQ \F(100;5000)  · 50 = 1




winkelpers
 EQ \F(100;5000)  · 4500 = 90




magazijn
 EQ \F(100;5000)  · 450  = = 9

15.
a
aantal vrouwen   =  EQ \F(15;1500 + 1800)  · 1500 = 6,8  dus 7 vrouwen




aantal mannen    =  EQ \F(15;3300)  · 1800 = 8,2   dus 8 mannen  


b
stapgrootte =  EQ \F(3300;15)   = 220




genereer een toevalsgetal met randint (1,3300,1)




ga met stappen van 220 naar boven tot 3300 en naar onder tot nul

c
 kijk bij de getallen die je bij b hebt gekregen hoeveel er onder de 1500 zitten en vergelijk dit met het getal 7 wat wenselijk is.

16.
a
totaal = 200 + 100 + 300 + 280 + 160 + 180 = 1220







man



vrouw

    
< 18

 EQ \F(50;1220)   · 200  ≈ 8

 EQ \F(50;1220)  · 280 ≈ 11





18 -  48
 EQ \F(50;1220)  · 100 ≈ 4

 EQ \F(50;1220)  · 160 ≈ 7





> 48

 EQ \F(50;1220)  · 300 ≈ 12

 EQ \F(50;1220)  · 180 ≈ 7




totaal 1 te weinig vrouw < 18 zit dicht bij de 12 dus 12


b
Neem een steekproef met lengte 7 uit deze groep




dus randint (1,160,7) 

18.
a
stapgroote =  EQ \F(1080;30)  = 36

randint (1,1080 ,1)


b
bij fotorolletjes van 36 foto's krijg je steeds de zoveelste foto 

19.
a
Je weet niet hoeveel mensen er binnen komen.

b
je kiest een stapgrootte  bv om de 10 bezoekers de grootte van de steekproef is dus niet bij voorbaat bekend.

20.
a
totaal = 48 + 325 + 187 + 64 + 268 + 228 = 1120




randint (1 ,1120 ,12)


b
5 %  dus 0,05 · 1120 = 56




stapgrootte =  EQ \F(1120;56)  = 20

12    32    52  ……..572   592    512   532   552   ……..1072  1092  1112



c
jongen lopend =  EQ \F(50;1120)  · 48 ≈ 



lopend

fiets of bromfiets
openbaar vervoer




jongen

    2


15


8




meisje

    3


12


10



d
bevoorbeeld aantal bijbaantjes






1.2 Procenten en tabellen
23.
a
 relatieve verandering =  EQ \F(nieuw – oud;oud)  · 100 %  =  EQ \F(420000 – 370000;370000)  · 100 %




r v = 13,5 %


b
r v =  EQ \F(300000 – 350000;350000)  · 100 % = -14,3 %




afname is dus 14,3 %


c
r v =  EQ \F(2,1 – 1,8;1,8)  · 100 % = 16,7 % dus toename 16,7 %


d
 EQ \F(x –560000;560000)  · 100 % = 18,5   (  560000 · 0,185 = x – 560000 

· x = 560000 + 560000 · 0,185 = 663600

24.
a
r v =  EQ \F(7,1 – 5,4;5,4)  · 100 % = 31,5 %


b
absoluut 
96  nl 0,7 miljoen



92 
r v =  EQ \F(6,0 - 5,4;5,4)  · 100 % ° = 11,1 %

96
r v =  EQ \F(7,8 – 7,1;7,1)  · 100 % = 9 %

dus  relatief in 92 grootste toename


c
 EQ \F(1,4;7,8)  · 100 % = 17,9 %


d
folders 14,9 % van 7,8 miljoen = 1,16 miljoen



toename =  EQ \F(4,2– 1,16;1,16)  · 100 % =261 %


e
uitgave aan overige = 7,8 – 4,2 – 1,4 – 0,149 · 7,8 = 1,04 miljoen 



percentage =  EQ \F(1,04;7,8)  · 100 % = 13,3 %

f
volgens artikel moeten er in  1996 ruimt 30 miljoen mensen in Nederland wonen, dit klopt niet. Er wonen ongeveer 15 miljoen mensen dus zal het wel 520 gulden moeten zijn

25.
W = – 0,01q2 + 20q – 500


a
q = 600  (  W = 7900



q = 500  (  W = 7000



r v =  EQ \F(7900 – 7000;7000)  · 100 % = 12,9 %


b
q = 1200  (  W = 9100



q = 1250  (  W = 8875



r v =  EQ \F(9100 - 8875;8875)  · 100 % = 2,5 %


c
q = 300   toename 15 %  (  q = 1,15 · 300 = 345



q = 300
W = 4600



q = 345
W = 5209,8



r v =  EQ \F(5209,8  – 4600;4600)  · 100 % = 13.3 %

26.
a
totale omzet 44,2 miljoen gulden

duurzame goederen = 17 %  

( 0,17 · 44,2 = 7,5 miljoen aan duurzame goederen

b
Het absolute verschil in omzet van het totaal is 10 % vergelijken we beide dan komen we op een veel hoger  percentage



 percentage =  EQ \F(2,7 – 1,7;1,7)  · 100 % =  59 %


c
percentage =  EQ \F(2,7 – 1,8;1,8)  · 100 % = 50 %

27
in het bovenste rij zet je beide percentages en daaronder zet je het gegeven dat bij dat percentage hoort. Je hebt dan een kruistabel gekregen.

28.
a
toename 35 % dus groeifactor = 1,35




oud =  EQ \F(328;1,35)  = 243 miljoen



of via kruistabel 
100

135







  ?

328




? =  EQ \F(328 · 100;135)  = 243 miljoen



b
328 miljoen komt overeen met 6,5 %




dus 1 % komt overeen met  EQ \F(328;6,5)   gulden




dus 100 % komt overeen met EQ \F(328;6,5)  · 100 = 5046 miljoen gulden


c
afname 1,8 % dus nog 98,2 % over




98,2 % komt overeen met 112 miljoen




100 % komt overeen met  EQ \F(112;98,2)  · 100 = 114,1 miljoen

29.
1976
3400 hotels

1986  29,4 % minder  dus 0,294 · 3400 = 1000 minder 


1986
2400 hotels

1996  10,4 % minder dus 0,104 · 2400 = 250 minder

1996 2150 hotels

a
r v =  EQ \F(2150 – 3400;3400)  · 100 % = -36,8 % dus afname van 36,8 %

b
0,286 · 2150 = 615 hotels

c
1976 aantal kamers 52000  ( aantal kamers per hotel =  EQ \F(52000;3400)  = 15,3 kamer


1996 aantal kamers 68000   ( aantal kamers per hotel =  EQ \F(68000;2150)  = 31,6 kamer


r v =  EQ \F(31,6 – 15,3;15,3)  · 100 % = 107 %

d
29 %
komt overeen met 1,1 miljard gulden


1 % komt overeen met  EQ \F(1,1;29)  miljard gulden


100 % komt overeen met  EQ \F(1,1;29)  · 100 = 3,8 miljard gulden

30.
a
 EQ \F(1886,1;15567,1)  · 100 % = 12,1 %


b
op 1000 mannen 1026 vrouwen 



vrouwen =  EQ \F(1026;2026)   · 1886100 = 955152



mannen  =  EQ \F(1000;2026)   · 1886100 = 930984 



c
378 inwoners per km2  (   EQ \F(1886100;378)  = 4990 km2 


d
Utrecht
 EQ \F(1055;2055)  · 100 % = 51,3 % 

31.
a
de ambtenaar kijkt alleen naar de absolute uitgaven



r v =  EQ \F(34377 – 27595;27595)  · 100 % = 24,6 %

de onderwijs man kijkt naar hoeveel % van het nationaal inkomen er aan onderwijs wordt uitgegeven



r v =  EQ \F(6,3 – 7,3;7,3)  · 100 % = 13,7 %


b
aantal inwoners =  EQ \F(31065;2078)  = 14,95 miljoen


c
6,8 % komt overeen met 33686 miljoen gulden



100 % komt overeen met  EQ \F(33686;6,8)   · 100 = 495382 miljoen gulden



dus ongeveer 495 miljard gulden

32.
a
r v =  EQ \F(1,08 – 0,61;0,61)  · 100 % = 77,0 %


b
in 1985    EQ \F(0,98 – 0,81;0,81)  · 100 % = 21,0 %

( in 93 maar 16,2 %)


c
toename 3,5 % dus groeifactor 1,035

1990 vrachtvervoer =  EQ \F(0,61;1,035)  = 0,59 miljoen ton

d
jaarlijks 4,5 % dus  g = 1,045


g (per 10 jaar) = 1.04510  = 1,55


vrachtvervoer = 1,08 · 1,55 = 1,68 miljoen ton

e
15,3 % van 0,98  = 0,153 · 0,98 = 0,15 miljoen ton

f
r p =  EQ \F(27,5 – 7,2;7,2)  · 100 % = 282 %

33.
a
Stel prijs is 1 euro



aanbiedingsprijs = 0,8 euro



groeifactor  g =  EQ \F(1;0,8)  = 1,25 



dus een toename van 25 %


b
Stel prijs is 1 euro



nieuwe prijs = 1,2 euro



groeifactor =  EQ \F(1;1,2)  = 0,833
dus afname van 16,7 %

c
De verkoopprijzen zijn gelijk 


Stel elk 100 euro


winst     g = 1,1   (  prijs was  EQ \F(100;1,1 )  = 90,91 euro dus een winst van 9,09 euro


verlies
  g = 0,9   (  prijs was  EQ \F(100;0,9)  = 111,11 euro dus een verlies van 11,11 euro


dus over het totaal heeft hij verlies

1.3 Het verwerken van statistische gegevens
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36.
a
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b


c
Nee want opp cirkel = πr2   dus straal moet √3 x zo groot

37.
a
Straal =  EQ \F(rm;rd)  x zo groot   (  opp =  ( EQ \F(rm;rd)  )2 zo groot



aantal inwoners = 42000 · ( EQ \F(2,5;1,5)  )2  = 42000 · ( EQ \F(5;3)  )2 = 116667 inwoners


b
opp =  EQ \F(147000;21000)  x zo groot  ( straal = √( EQ \F(147000;21000)  ) zo groot



r = √( EQ \F(147000;21000)  ) · 2 = 5,3 cm

38.
a
rg = 2cm
rp = 3 cm



dus aantal leerlingen Pascal = ( EQ \F(3;2)  )2  keer zo groot   dus 2,25 x zo groot


b
Gauss college = 667

· Pascal college = 2,25 · 672 ≈ 1512 leerlingen

c
Gauss
30,7 van 672 ≈ 206 leerlingen


Pascal  16,7 van 1512 ≈ 253 leerlingen


dus  EQ \F(253;206)   = 1,2 x zoveel

39.
a
hoek van het rode gedeelte is bij Europa het grootst dus gebruiken ze 

relatief gezien het meeste alternatieve energie

 
b
rs = 0,6 cm
re = 0,85 cm



straal  EQ \F(0,85;0,6)  = 1,4 x zo groot



dus opp = 1,42  x zo groot dus ongeveer 2 x zo groot



dus verbruik = 2 · 900 = 1800 miljoen



Hoek niet fossiele energie = 55°  (  EQ \F(55;360)  · 100 = 15,2 % niet fossiele energie

· 0,152· 1800 = 275 miljoen niet fossiele energie

c
3
r = 0,4   ( 900 ·(  EQ \F(0,4;0,6)  )2 ​ = 400 miljoen


4
r = 0,3   ( 900 · ( EQ \F(0,3;0,6)  )2  = 225 miljoen


5
r = 1,0  (  900 · ( EQ \F(1,0;0,6)  )2  = 2500 miljoen

40.
a
zowel de hoogte als de breedte van de auto's is een maat voor het aantal lezers


b
je kijkt naar het oppervlak van de auto's

41.
a
 EQ \F(40;5,7)  ≈ 7 miljoen fietsen


b
7 · 13,2 = 92,4 miljoen inwoners


c
Italie
aantal fietsen =  EQ \F(50;2,5)  = 20 miljoen



Zuid Korea
aantal fietsen =  EQ \F(35;6,5)  = 5,4



verhouding I : Z K = 20 : 5,4 = 3,7 : 1


d
aantal fietsen per persoon
China  =  EQ \F(1;2,6)  = 0,38







Z K
=  EQ \F(1;6,5)  = 0,15



C : ZK  = 0,38 : 0,15 =  2,5 : 1

42.
a
Frankrijk  
 EQ \F(1560;740)  · 100 = 211



Belgie  
 EQ \F(550;740)  · 100 = 74



Itali(

 EQ \F(460;740)  · 100 = 62


b
Frankrijk
 EQ \F(1560;990)  · 100 = 158



Duitsland
 EQ \F(740;990)  · 100 = 75



Itali(

 EQ \F(460;990)  · 100 = 46

43.
a
70  komt overeen met 13 duizend

· 160 komt overeen met  EQ \F(13;70)  · 160 = 29,7 duizend

b
1996   170  (   EQ \F(13;70)  · 170 = 31,6 duizend


68 % wordt teruggevonden  ( 0,68 · 31,6 = 21,5 duizend

c
relatief

88 - 92

index stijgt met 60


absoluut
88 - 92

stijging van 18,6 naar 29,7 duizend

d
80 
13 duizend gestolen

0,71· 13 = 9,2 duizend teruggevonden   
84
17,6 duizend gestolen

.64 · 17,6 = 11,3 duizend teruggevonden

kijk je naar de absolute cijfers dan is het aantal teruggevonden autos gestegen dus klopt conclusie 1, kijk je echter naar de relatieve cijfers dan is het terugvindpercentage gedaald dus klopt de 2e conclusie


e
22,2 duizend komt overeen met index 63 % dus 22,2 ·  EQ \F(100;63)  = 35,24 duizend

88  EQ \F(13;70)  · 100 = 18,57 auto's  

index =  EQ \F(35,24;18,57)  · 100 = 190

44.
a
1986
rood = 7,7   totaal = 10,9  dus rood =  EQ \F(7,7;10,9)  · 100 = 70,6 % dus 



hoekcirkelboog =0,71 · 360 = 255°   dus overige = 360 – 255 = 105°



1996
rood = 15,0  totaal = 18,6  dus rood =  EQ \F(15,0;18,6)  · 100 ≈ 81 %
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hoekcirkelboog = 0,81 · 360 = 292 °  dus overige = 360 – 292 = 68°



straal cirkel = √( EQ \F(18,6;10,9)  ) · 2 = 2,6 cm


b
1993
11,2 miljoen uur verlies
percentage verliestijd =  EQ \F(11,2;15,0)  · 100 = 75 %



1997
15,0 miljoen uur verlies
      "           
"
=  EQ \F(13,1;19,4)  · 100 = 68 %



dus een toename van de absolute verliestijd maar een afname van het percentage


c
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d
1993
15,0   100



1997
index =  EQ \F(19,4;15)  · 100 = 129



1991
index =  EQ \F(13,1;15)  · 100 = 87

45.
a
staafdiagram (absolute hoeveelheden)


b
lijndiagram  (verloop goed zichtbaar)


c
lijndiagram


d
cirkeldiagram  (verhouding tussen de verschillende groepen goed zichtbaar)

e
lijndiagram

f
cirkeldiagram

g
staafdiagram

h
staafdiagram

i
cirkeldiagram

1.4 Frequentietabellen

	klasse
	freq

	160-<175
	16

	175-<190
	55

	190-<205
	9


48.
a
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b


c
te klein aantal klassen geeft weinig informatie\

d
te veel klassen dan zijn er te weinig waarnemingen per klasse

	klasse
	freq
	rel freq

	0-19
	15
	37,5

	20-39
	8
	20

	40-59
	6
	15

	60-79
	8
	20

	80-99
	3
	7,5


49.
a
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b


c
de klassen zijn de 10-tallen dus 0-<10, 10-<20 enz

	klasse
	freq
	rel freq

	5-7
	1
	1,7

	8-10
	0
	0

	11-13
	5
	8,3

	14-16
	15
	25

	17-19
	17
	28,3

	20-22
	14
	23,3

	23-25
	7
	11,7

	26-28
	1
	1,7


50.
a


b
eerstes klasse 5-7  klassebreedte 3
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c

51.
a


b
7 + 9 + 11 + 14 + 8 + 6 + 2 = 57 minuten


c
7 · 12 + 9 · 13 + 11 · 14 + 14 · 15 +  8 · 16 + 6 · 17 + 2 · 18 = 831 klanten

52.
a
1,6 =  EQ \F(8;5)  
2,4 =  EQ \F(12;5)  

b


	klasse
	freq
	freq dichth

	0-<5
	8
	1,6

	5-<10
	12
	2,4

	10-<20
	4
	0,4

	20-<45
	6
	0,4



	klasse
	freq
	freq dichtheid per 5 jaar

	0-<10
	8
	4

	10-<20
	12
	6

	20-<30
	6
	3

	30-<50
	25
	6,25

	50-<75
	14
	2,8

	75-<100
	8
	1,6


53.




54.
a
2250  – 1500 =750 = 1.5 · 500 dus 1,5 x de klassebreedte



freq dichth =  EQ \F(150;1,5)  = 100



 EQ \F(10000 – 6000;500)  =  8



freq dichth =  EQ \F(100;8)  = 12,5

	maandloon
	freq
	freq dichth per 500

	1000-<1500
	60
	60

	1500-<2250
	150
	100

	2250-<3250
	180
	90

	3250-<4500
	200
	80

	4500-<6000
	120
	40

	6000-<10000
	100
	12,5



b



c
5 · 8 = 40


d
1 · 40 + 1,5 · 60 + 2 · 50 + 2,5 ·30 + 3 · 30 + 5 · 8 = 435 vrouwen


e
1500 -< 2250

	lengte in cm
	freqentie
	cum freq
	rel cum fre

	155-<160
	538
	538
	11,8

	160-< 165
	1135
	1673
	36,6

	165-<170
	1218
	2891
	63,2

	170-<175
	941
	3832
	83,8

	175-<180
	657
	4489
	98,2

	180-<185
	83
	4572
	100


56.
a


b


57.
a
160 artikelen en 6 prijsklassen


b
140 – 90 = 50 waarnemingsgetallen


c
160 – 60 = 100 artikelen


d
supermarkt A is het goedkoopst want er zitten maar weinig artikelen in de duurste 

categorieën (tussen de 4 en 6 gulden) 


e

	klasse
	freq
	rel freq

	0-<100
	10
	6,25

	100-<200
	40
	25

	200-<300
	40
	25

	300-<400
	50
	31,25

	400-<500
	10
	6,25

	500-<600
	10
	6,25



58.
a
65 leerlingen



maximaal 50 punten


b
minder dan 30 punten test I

25 leerlingen 



minder dan 30 punten test II

55 leerlingen



test I   20 -<30



25 – 15 = 10 leerlingen

c
test I was eenvoudiger  lijn loopt in begin minder steil dus weinig leerlingen met weinig punten

d
beste 25 leerlingen test I 
gem. 45 pnt


best 25 leerlingen test II 
gem. 30 pnt

e,f
  

	klasse
	test I

freq
	test II

freq

	0-<10
	10
	30

	10-<20
	5
	10

	20-<30
	10
	15

	30-<40
	5
	5

	40-<50
	35
	5



